

心血管病人的季节护理需要注意什么

闫超兰

通江县人民医院 636700

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 03-077-02

如今，心血管疾病患者数量越来越多，对心血管病人的护理要求也更多，平时要多注意护理工作有效性与针对性，除了建议患者多进行跑步、跳绳等运动锻炼，在饮食方面也要保持清淡，不但有利于身心健康，也能避免病情加重。那么，季节的变化对心血管病人有什么影响呢？接下来我们就谈谈心血管病人的季节护理注意事项。

春季

春天是一个比较“敏感”的季节，在春季人体缺水现象比较明显，进而对心脑血管会产生一定影响，导致心血管疾病容易发生。所以，对心血管病人在春季护理中，需要注意以下细节：平时生活中，心血管病人可以多吃山楂，山楂有降压效果，对心血管疾病的发生有很好的预防效果，并且山楂味酸，有开胃作用，对消化系统能够进行调节，所以有助于身体健康。也可多吃一些无花果，无花果作为一种水果，营养物质含量非常丰富，对血管内的沉淀物有较好的清除作用，也具有降压效果，能够防止心血管疾病的发生。尤其是对心脏病患者、高血压患者，无花果的保健作用显著。春季，老年人适合吃雪梨，雪梨中维生素含量丰富，对人们的心脏有一定的保护作用，可以减轻心脏疲劳，提高心理活力，所以对患有心脏疾病的患者，雪梨的食疗作用明显；并且雪梨中含有的维生素是人体中不可缺少的微量元素，维生素的补充对局部炎症发生也有预防作用。通过对大家介绍春季心血管病人护理中的注意事项，可知，让心血管病人在春季多吃水果，尤其是上述几种水果，有百利而无一害；平时也要让患者多喝水，有利于新陈代谢，也能减少体内脂肪的堆积。

夏季

夏季随着温度的升高，心血管疾病也更容易发生，在温度升高作用下，人体血管出现扩张情况，血流量会大幅提升，心脏承受的压力也会增大。并且人体在夏季出汗较多，随着体内水分的流失，血液黏稠度会升高，心血管堵塞的可能性就更大，加之高温状态下人会出现心烦气躁的情况，人体植物神经处于紊乱状态，心血管疾病更易诱发。所以，心血管病人在夏季更应做好防护，护理中注意以下要点：

1. 预防感染。对于心血管病人而言，因为夏季是流行季节高发的时候，外出时尽量佩戴口罩，不要去人群密集的地方，避免病菌感染，导致肺部炎症发生。

2. 规律的饮食及生活。日常生活中，心血管病人三餐要节制，通过合理饮食补充维生素及矿物质，少喝浓茶、咖啡，避免暴饮暴食，饮食保持均衡、营养；日常适量进行运动锻炼，对心功能有改善作用。

3. 戒烟戒酒。众所周知，过量饮酒、吸烟都可能导致心血管疾病的发生，而夏季人们经常吃夜宵，边喝酒边抽烟，都增加了心血管病发生的可能。所以，夏季尽可能少的吃夜宵，尽量不喝酒吸烟，注意饮食卫生。

4. 拒绝多吃西瓜。夏季，人们普遍比较喜欢吃细化，但对于心脏疾病患者而言，尤其是风湿性心脏病患者，不宜多吃西瓜，因为西瓜含水量较高，大量吃西瓜可使机体水分补

充过多，使心血管的压力加重，易引起心力衰竭发生。

5. 拒绝单次大量喝水。由于饮水量过多会导致患者血液被稀释，同样心脏负担会加重，饮水后可能出现憋气、胸闷等不适感，如果症状严重，可诱发心肌梗死。

6. 少吹空调。长时间吹空调，也可引起多种心脏疾病的发生。

以上几点是夏季对心血管病人护理中需要注意的事项，同时也要注意患者的日常饮食，少吃油腻、糖、盐含量高的食物，预防高血压、高血脂，也有利于心血管疾病的控制与预防。夏季如果感到身体不适，要尽早去医院，以便能够对心血管疾病及时发现与治疗，减少意外事件的发生。

秋季

秋季，随着天气的转凉，昼夜温差会加大，对心血管病也会产生一定影响，在护理中要从以下方面入手：

1. 注意保暖。要多关注天气预报，根据气温变化增添衣物。早晚温度较低时，尽量减少户外活动。在大风降温、寒潮来袭时，尽量待在室内。

2. 饮食保持规律。在日常饮食中，八分饱即可，不宜进食过饱；多食纤维素含量丰富、易消化的食物，如香蕉等，有利于大便通畅。对存在大便干结、便秘者，则需要日常多饮水，如饮水后仍无改善，则可按照医嘱服用大黄素大片、麻仁丸等通便药物，需要注意的是在大便时切忌过分用力。

3. 适量进行体育锻炼。在运动锻炼时，尽量选择温暖的早晨及傍晚进行，锻炼方式上以温和的有氧运动为主，如慢跑、太极拳等。运动量及运动时间也严格控制，以锻炼后不会出现心慌、气短、胸闷等症状为宜，锻炼后身体稍微发热、出汗即可；严禁进行引体向上、俯卧撑及掰手腕等运动。

4. 稳定情绪。心血管病的发生与情绪激动直接相关，所以心血管病人要学会控制自己的情绪，生活中多做自己高兴的事情，保持情绪乐观，放宽胸怀，避免因情绪波动过大导致疾病发生。

5. 保持睡眠充足。心血管病患者日常生活中要保持充足的睡眠时间，如果患者有失眠的情况，日常可以多用枣仁泡水引用，有安神的效果，也可酌情服用安定类药物助眠。养成早睡早起的习惯，中午尽量休息，哪怕 10 分钟也可以。

冬季

冬天，由于气温寒冷，心血管病人要保护好自己的身体，预防疾病复发。由于冬天温度较低，血管收缩及血流流动会受到影响，生活中如果不重视相应的护理或饮食，心血管病就很容易发生。所以冬天一定要做好保暖措施，尽量待着暖和的室内，选择温度较高的时候再外出，并保持饮食清淡、不要剧烈运动。那么冬天如何对心血管病人进行护理，下面我们详细谈一下。

1. 缩短洗澡时间。冬天洗澡时，我们通常会把浴室的温度调的比较高，但对于心血管病患者而言，如果在较高温度的浴室，用过热的水洗澡，是有很大危险性的；并且洗澡时间也不能太长，水温过高的浴室内因为水蒸气比较多，长时

(下转第 79 页)

小儿肺炎不容忽视

廖文戈

电子科技大学医学院附属妇女儿童医院·成都市妇女儿童中心医院儿外科 611731

【中图分类号】 R563.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 03-079-01

儿童肺炎是目前在临幊上比较常见的一种儿童呼吸性系统疾病。在秋季以及冬季是儿童肺炎的高发时期。目前在我国的儿科医院中儿童肺炎的数量是住院人数的首位，同时也是导致儿童出现死亡的首要原因。儿童肺炎占全部儿童死亡原因的 23.9%。根据世界卫生组织的数据顯示，目前每年大约有 180 万的 5 岁以下的儿童患者是死于肺炎疾病的。而我国每年大约有 30 万的 5 岁以下儿童死于肺炎疾病。虽然儿童肺炎在临幊上非常的常见，但是肺炎对儿童的危害却非常的大。如果儿童出现了发热、流鼻涕以及面色潮红和咳嗽不止的情况就应该给予一定的重视，并且及时的进行相关的检查，预防肺炎的发生。

一、肺炎的种类有哪些？

1. 根据病理的形态进行分类，肺炎可分为大叶性肺炎、支气管肺炎以及间质性肺炎。一般在婴幼儿患有的肺炎当中多以支气管肺炎为主；而学龄的儿童因为自身的免疫力已经不断的提高并且增强，所以学龄的儿童出现的肺炎多是大叶性肺炎。但是在临幊上最常见的肺炎类型就是支气管肺炎。支气管肺炎在各个季节都能够发作，特别是秋天和冬天的时候，发作的非常频繁，对于自身营养不良以及免疫力比较低下同时时还伴有先天性心脏病的儿童来说，很容易患有支气管肺炎。

2. 病原体的分类，根据病原体可以分为细菌、病毒以及支原体和衣原体、真菌等，这些都能够导致儿童出现肺炎疾病的因素，而临幊上比较常见的引发儿童出现肺炎的细菌为肺炎球菌以及葡萄球菌和嗜血流感菌等；而在临幊上最容易引发儿童出现病毒性肺炎的为流感病毒以及副流感病毒和腺病毒等。

3. 病程分类，肺炎在临幊上可以分为急性肺炎以及迁延性肺炎和慢性肺炎 3 种，急性肺炎的病程在 1 个月之内，而迁延性肺炎的病程则在 1~3 个月之间，慢性肺炎的病程则超过了 3 个月。

4. 病情的分类，肺炎可以分为轻型的肺炎以及重型的肺

炎。轻型的肺炎比较轻，除了呼吸系统受到损伤以外，其他的组织器官以及系统只是轻微的受到了损伤，并且全身的中毒症状并不明显；重型的肺炎，全身的系统均受到损伤，同时儿童还会出现非常明显的全身中毒的症状。

二、儿童肺炎的危害大

一般情况下绝大多数的轻型儿童肺炎患者及时的进行正确的治疗，并且做好对儿童的家庭护理工作，患儿的肺炎情况在 1~2 周就会出现好转的现象。但是如果患有重型的小儿肺炎患者，因为重型的肺炎病情非常的严重，同时病情的发展速度非常的快，应该及时的住院进行抢救，否则就会引发小儿肺炎的患者出现其他并发症的情况，危急小儿肺炎患者的生命安全。

通过世界卫生组织的数据发现，目前肺炎是导致 5 岁以下儿童主要的死亡因素，而全球 5 岁以下的儿童每年因肺炎死亡的人数高达 180 万，而因肺炎死亡的儿童人数则占全球的儿童死亡人数的 1/4，已经超过了艾滋病、疟疾和麻疹死亡的儿童总人数。目前我国大约每年有 30 万的 5 岁以下的儿童患者是死于肺炎疾病的，通过这组数据就可以判断出大约每 15 秒钟就会有一个小儿肺炎患者死亡。此外，重症肺炎也是小儿肺炎患者出现致残的主要原因，重症肺炎能够损伤小儿肺炎患者的肺功能，同时也会造成其他器官出现损伤的情况，降低了小儿肺炎患者的生活质量。

通过以上的数据发现，儿童肺炎对于儿童具有着非常大的危害，所以世界卫生组织以及联合国儿童基金会在 2009 年发起了防控肺炎的全球行动计划，主要是通过提倡纯母乳进行喂养并且预防低体重儿童措施，保护儿童，降低肺炎的发生；同时也可以通过接种疫苗来预防儿童患者出现肺炎的几率；此外，也可以通过正确的护理以及正确的使用抗生素药物来治疗。这些计划的实施能够有效的预防肺炎对儿童患者的伤害。

重视小儿肺炎疾病，保护好儿童，降低儿童患肺炎的几率，同时也降低肺炎的死亡率，促进儿童健康的成长。

(上接第 77 页)

间在这种环境中停留，会导致缺氧情况出现，因氧气不足是老年人心血管疾病发作的主要原因，所以冬天心血管病人在洗澡时要控制时间，尽量不要超过 20 分钟。

2. 寒冷的早晨不出门。冬季早晨温度比较低，但一些心血管病老年人有晨练的习惯，其实在冬天寒冷的早晨晨练并不好，如果保暖措施不到位，或晨练后出汗，很容易感冒，导致心血管病的发作。所以，冬天减少户外活动，清晨不要

外出，有晨练习惯的在室内简单进行锻炼也可以。

3. 适量运动。冬天运动时，如果运动量过大，机体消耗的能量就更多，心脏负担也会加重，所以运动时要适量运动，动作要轻柔、缓慢，不能剧烈运动，可进行广场舞、散步、慢走、太极拳等相对温和的运动。

4. 睡觉不要蒙头。冬季，很多人怕冷，睡觉时会蒙头，这样是不对的，因为被窝里氧气较少，蒙头睡觉容易因缺氧引起心血管疾病发作，所以睡觉不要蒙头。

(上接第 78 页)

趾根部结合处后方的凹陷处。按摩太冲穴的时候要先握住前足，然后用大拇指或者食指点按太冲穴 30 秒；之后再用大拇指按顺时针方向按揉太冲穴 1 分钟；最后还是用大拇指，按逆时针的方向再按揉太冲穴 1 分钟。按揉太冲穴可以平肝降逆、

对肝气进行梳理。因为肝阳上亢而血压升高的高血压患者应该多按按。

总的来说，防治和调理高血压疾病的手段很多，专门探讨如何运用中医疗法与护理的书籍也很多。对于广大群众来说，高血压“防重于治”，需要注重高血压日常护理，自我保健。